Sinais e Sistemas — 2° teste
Data: 18/12/2015. Duragéo: 1,5 horas

Numero: Nome:

e Identifique este enunciado e a folha de respostas com o seu nimero e os seus primeiro e tltimo nomes.

e Para as questoes 1 a 6, indique as suas respostas, com cruzes, na tabela seguinte. Respostas erradas tém cotacao
negativa: uma resposta errada a uma questio de cotagdo C e n alternativas de resposta é cotada com —C/(n — 1).

e Resolva os problemas 1 a 4 na folha de respostas, justificando todos os passos.

Respostas as questoes 1 a 6

d

Questao 1
Questao 2
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Questao 4
Questao 5.1
Questao 5.2
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Questao 1 (1.5 valores)

Indique a resposta em frequéncia de um SLIT cuja relagao entrada—saida satisfaz y(n) — 1y(n — 2) = 3z(n) + 2z(n — 1).
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Questao 2 (1.5 valores)

3s+3
s2—4
a) Estével e causal b) Instével e causal c) Estavel e ndo causal d) Instéavel e ndo causal e) Nada

Indique o que se pode afirmar quanto a propriedades do SLIT com fungao de tranferéncia H(s) =

para Re(s) > 2.

Questao 3 (1.5 valores)

Indique a condigdo para a qual o Teorema da Amostragem garante que o sinal z.(t) é univocamente determinado pelas
amostras z.(nT), com T = 0.25.

a) X(jw) =0, |w| < 87 b) X(jw) =0, |w| < 47 c) X(jw) #0, |w| > 8« d) X(jw) #0, |w| > 4x
e) X(jw) =0, |w| > 87 f) X(jw) =0, |w| > 47 g) X(jw) #0, |w| < 87 h) X(jw) #0, |w| < 4n

Questao 4 (1.5 valores)

Na figura seguinte, S é um filtro real, passa-banda ideal, de banda passante 2 € [ } Indique a expressao de y(t).

T T
4’2

x(t) =5 + cos(t) zaq(n) ya(n) y(t)
Amostrador Reconstrutor
Ty S e a sy

-

a) 0 b) 5 c) cos (zt) d) cos (gt) e) cos(mt) f) 5+ cos (Zt) g) 5+ cos (gt) h) 5 + cos(mt)



Considere o sistema cujos diagramas de Bode estdo representados na figura seguinte.

40 Questao 5.1 (1.5 valores)
30 . Indique a expressao aproximada da sua resposta
o ao sinal sint.
2 20 1 a) sint b) 40sint c) 100sint
£ 10 H d) cost e) 40 cost f) 100 cost
I
0 il
i R il I Questao 5.2 (1.5 valores)
'é8 ‘ - : : ‘ ‘ Indique uma possivel funcao de transferéncia.
—
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° \ a) H{(s) s ) H(s) s+ 100
< 45+ ‘ b s+ 100 10s
2 _ - H(s) = d) H(s) =
¥ | ©) H(s) = =5, VA = 50
N .
- s+ 100 100s
: = f H =
o~ 9HE =, ) H(s) = 300
10° 10' 10° 10° 10*

o (rad/sec)

Questao 6 (1.5 valores)
Das seguintes fungoes de transferéncia, indique a do sistema cuja resposta ao degrau unitario estabiliza mais rapidamente.
5 2 3 1

s+ 2 b) Ha(s) = ©) Hs(s) = 5115710 4 Hals) = 575,725

a) Hy(s) =

Problema 1 (2.5 valores)

. 70 — 20e 7%
Considere o SLIT de tempo discreto com resposta em frequéncia H(e’*) = 10— 77 i_ 35

Determine, na forma de uma expressao tao simples quanto possivel, a sua resposta ao impulso unitario.

Problema 2 (2.5 valores)
6
Considere o SLIT de tempo continuo com fun¢ao de tranferéncia H(s) = S 3 bara Re(s) > —3.
s
Determine, na forma de uma expressao tao simples quanto possivel, a sua resposta y(t) ao sinal z(t) = cos(3t)u(t).

Problema 3 (2.5 valores)
Na figura seguinte, o sinal x.(t) tem Transformada de Fourier X.(jw), que é nula excepto na regido esbogada.

. Xe(jw)
(1) z4(n) z,(t)
Amostrador Reconstrutor
“5r 0 57 w —® (T =04) > r=04) [ *

Determine, na forma de expressoes tdo simples quanto possivel, os sinais z4(n) e x,(t).

Problema 4 (2 valores)
Seja X (s) uma Transformada de Laplace cuja regido de convergéncia inclui Re(s) = 8. Sabe-se que X (8 + jw) = sin(8w) .

Determine X (s) (expressdo e regiao de convergéncia).
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Questao 1 (1.5 valores)

Indique a resposta em frequéncia de um SLIT cuja relacio entrada—saida satisfaz y(n) — 2y(n — 2) = 2z(n) + 5z(n — 1).

5+ 2e79% 1—de72v —Lpeiv

: 2+ He—Iv 4 .
H(e) = 2 H(e™) = : d) H(e'*) = _
a) H(e™) —L e ) H(e™) = 55 VHE) = 557

= b) H(e?¥) =
S DAE)

Questao 2 (1.5 valores)

25+ 2
s2-9
a) Estével e causal b) Estavel e ndo causal c) Instavel e causal d) Instéavel e ndo causal e) Nada

Indique o que se pode afirmar quanto a propriedades do SLIT com fungao de tranferéncia H(s) =

para Re(s) > 3.

Questao 3 (1.5 valores)

Indique a condigdo para a qual o Teorema da Amostragem garante que o sinal z.(t) é univocamente determinado pelas
amostras z.(nT), com T = 0.2.

a) X(jw) =0, |w| < 57 b) X(jw) =0, |w| < 107 ¢) X(jw) =0, |w| > 57 d) X(jw) =0, |w| > 107
&) X(jw) £0, || 51 £) X(jw) £0, o > 10r  g) X(jw) £0, [o] <57 h) X(jw) £0, [w] < 10

Questao 4 (1.5 valores)

Na figura seguinte, S é um filtro real, passa-banda ideal, de banda passante 2 € [ } Indique a expressao de y(t).

T
573

x(t) =4 + sin(t) zaq(n) ya(n) y(t)
Amostrador Reconstrutor
(T = /2) —> S5 —® (- 1t/4)t — >

-

a)0  b)4 ¢ sin(gt) d)4+sin(gt> e) sin(gt) f)4+sin(gt> g) sin(rt)  h) 4+ sin(rt)



Considere o sistema cujos diagramas de Bode estdo representados na figura seguinte.

20 Questao 5.1 (1.5 valores)
| Indique a expressao aproximada da sua resposta
= ao sinal sin(10¢).
= a) 0.1sin(10t) b) 0.1 cos(10t)
£ 1 ¢) 10sin(10¢) d) 10 cos(10¢)
== e) 20sin(10t) £) 20 cos(10¢)

Questao 5.2 (1.5 valores)
Indique uma possivel funcao de transferéncia.

=
o} 1l S s + 1000
= | O H) =g D HE = ——
et 5 10s s+ 1000
T30 ~ ~ Sl H(s) = ——— d) H(s) = ———
N ' <) H(s) = o0 ) H(s) 10s
: 1000s s+ 1000
Ol R e ———————— H(s) — £) H(s) —
10" 10° 10° 10° 10° e) H(s) s -+ 1000 ) Hs) 1000s

o (rad/sec)

Questao 6 (1.5 valores)
Das seguintes fungoes de transferéncia, indique a do sistema cuja resposta ao degrau unitario estabiliza mais rapidamente.

1 2 4 1
2+s5425 b) Ha(s) = G ios 71 ¢) Hs(s) = 77 d) Has) = 7

a) Hi(s) =

Problema 1 (2.5 valores)

84 — 24w
12 — 7e w4 g—J2w’
Determine, na forma de uma expressao tao simples quanto possivel, a sua resposta ao impulso unitario.

Considere o SLIT de tempo discreto com resposta em frequéncia H(e/¥) =

Problema 2 (2.5 valores)
4
Considere o SLIT de tempo continuo com fun¢ao de tranferéncia H(s) = S Para Re(s) > —2.
s
Determine, na forma de uma expressao tao simples quanto possivel, a sua resposta y(t) ao sinal x(t) = cos(2t)u(t).

Problema 3 (2.5 valores)

Na figura seguinte, o sinal x.(t) tem Transformada de Fourier X.(jw), que é nula excepto na regido esbogada.

Xe(jw)
1
A x.(t) zq(n) x,(t)
Amostrador Reconstrutor
“ir 0 4n w ™ (T =05) ™ r=05 [ >

Determine, na forma de expressoes tdo simples quanto possivel, os sinais z4(n) e x,(t).

Problema 4 (2 valores)

Seja X (s) uma Transformada de Laplace cuja regido de convergéncia inclui Re(s) = 6. Sabe-se que X (6 + jw) = sin(6w) .

Determine X (s) (expressdo e regiao de convergéncia).




